

平城区各街道创新非遗传承模式

传统技艺融入百姓生活

在指尖触摸文化脉络,于互动中感受匠心温度。近年来,平城区各街道、社区通过手作体验、云端传播、技能培训等创新形式,让传统技艺在现代生活中绽放异彩。

指尖焕新:技艺活化新体验

近日,在卫星里社区手工团扇DIY活动中,居民张女士将干花小心地粘贴在刚晕染好的扇面上,水墨画跃然眼前。永和社区扎染现场,刘金花看着自己捆扎的棉布在染料中逐渐绽放出冰裂纹时兴奋地说:“拆布过程就像拆礼物,这就是传统文化的魔法!”

这样的活动不胜枚举。平城区通过“非遗手作”桥梁,将传统技艺转化为可参与的文化实践,让居民在体验中感受非遗魅力。

云端传承:数字赋能新突破

开源街道民懋社区创新非遗传承模式,每周四的“懋艺手工匠人坊”抖音直播间内,非遗缠花传承人崔宝珍准时为居民讲解和展示缠花技艺,弹幕频现“666”“大同骄傲”等留言。该模式吸引众多年轻居民参与线下体验课,使古老的大同缠花技艺收获众多粉丝。

民德社区银发剪纸班阿姨们用手机记录创作过程,分享到家族群和朋友圈;民安社区7岁孩童拓印的鎏金“福”字在小红书获赞破万……在各社区,古老的非遗项目形成“线上传播+线下体验”的良性循环。

非遗惠民:民生服务新路径

各街道的就业技能培训更让非遗传

承开出惠民之花。在民安社区编织课堂,闫雪莲钩织的“佛小伴”文创帽衫受到追捧。大庆路街道吕大姐的布艺作品通过闲鱼开辟了家庭副业,每月增收超千元。开源街道负责人表示,街道目前已有20余位居民通过非遗培训实现灵活就业,产品销往全国各地。非遗剪纸传承人吴秀梅培养的学员中,既有开设工作室的创业者,也有深入校园、社区的志愿者,真正实现了“以艺育人、以技富民”。

平城区通过创新实践,让非遗从博物馆走向生活,既守护了文化根脉,又培育了民生福祉,为传统文化传承注入了时代活力。

本报记者 段雨萌

手绘漆扇 乐趣多多

本报讯(记者 尚丽)为丰富辖区居民的精神文化生活,增进社区凝聚力,近日,云冈区平盛街道安馨里社区组织了一场“巧手绘芳华、漆扇传心意”活动,在社区内掀起一股艺术创作的热潮。

当日,居民们围坐在桌前,迫不及待地拿起漆扇半成品、颜料和画笔,认真构思心中的美好图案。活动现场气氛热烈而温馨,大家不时交流着创作思路。经过近两个小时的精心创作,一把把独具匠心

的漆扇诞生。居民们纷纷手持作品合影留念,定格这美好的时刻,还踊跃上台分享自己的创作心得。

张女士激动地说,第一次接触漆扇制作,感觉过程充满乐趣,看到成品也特别有成就感。还有的居民表示,会把漆扇摆放在家中显眼位置,为生活增添一抹亮色。社区也将继续筹备下一场文化活动,让居民在丰富多彩的活动里,找到归属感与幸福感。



社区学校联动演练 提升校园应急技能



本报讯(记者 郑林)为进一步增强辖区师生的防灾减灾意识和应急避险能力,近日,平城区新华街道东风园社区联合平城区31校共同开展了地震疏散演练。

演练之前,社区与学校详细规划了演练的每一个细节,明确了紧急情况下的疏散路线,并对各点位负责老师的职责进行了明确的分工。

演练活动现场,随着模拟地震警报声骤然响起,社区工作人员和全校师生迅速进入应急状态。同学们纷纷就近躲避,迅速寻找桌下、墙角等坚固的遮蔽物,蜷缩身体,紧紧护住颈部和头部。紧接着,在社区工作人员引导下,学生们按照预先指定的疏散路线,有条不紊、迅速有序地撤离到空旷的操场上。随后,各班老师及时清点人数,并安抚学生情绪,确保师生全部到达安全区域,整个演练过程中大家配合默契,秩序井然,展现了良好的应急处置能力。

宣传检查双管齐下 筑牢农资“安全网”

本报讯(记者 段雨萌)近日,平城区小南头街道联合市农业农村局、平城区农业农村局及大同市农业综合行政执法队,深入辖区开展农资打假宣传活动。

当前正值春耕备耕关键时期,农资产品进入购销旺季。为从源头遏制假冒伪劣种子、化肥、农药等农资流入市场,联合行动组通过“宣传+检查”双管齐下的方式,深入农资经营门店、田间地头及农户家中,重点排查农资产品标签标识不规范、销售过期农资、虚假宣传等违法违规行为。执法人员现场查验经营资质、产品台账,并随机抽检农资质量,督促经营者严

格落实主体责任,严把农资“进货关”“销售关”。

活动中,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、案例讲解等形式,向农户普及《种子法》《农药管理条例》等法律法规,传授识别假劣农资的技巧,并公布投诉举报渠道,鼓励群众主动维权。同时,针对农民关心的春耕选种、科学施肥等问题,农业技术专家现场答疑解惑,提供技术指导,助力增产增收。

“农资质量直接关系到粮食安全和农民收入,必须严厉打击制假售假行为。”平城区农业农村局相关负责人表示,下一步将

持续推进农资市场常态化监管,开展专项执法行动,对违法线索一查到底,确保农民用上“放心种、放心药、放心肥”,为全年粮食稳产丰收奠定坚实基础。



社区播报

整治社区环境

本报讯(记者 尚丽)为给居民营造整洁美观的居住环境,近日,云冈区平盛街道安馨里社区开展了一场围绕社区公告栏除胶与玻璃清洁的专项行动。

活动当日,社区工作人员带着铲子、清洁剂、抹布、水桶等工具,奔赴各个清洁点位。公告栏除胶工作并不轻松,多年张贴海报留下的胶渍牢牢附着在上面。社区工作人员先用清洁剂喷洒在胶渍处,使其软化,随后用铲子一点点仔细铲除。尽管过程繁琐,但大家没有丝毫懈怠。

在社区玻璃清洁现场,大家分工明确,配合默契,有人负责打水,有人负责递工具,有人则专注于擦拭,不放过任何一处污渍和角落。公告栏干净整洁,玻璃明亮如新,路过的居民纷纷点赞:“环境一下子这么干净,看着心情都舒畅了!”

排查楼道隐患

本报讯(记者 尚丽)近日,平城区新旺街道工农路社区与新旺派出所携手开展安全排查行动,全力整治辖区小区楼道杂物堆积难题。

在行动筹备阶段,物业便在各单元楼张贴通知,向居民宣传楼道杂物堆积的危害,倡导大家自行清理私人物品。行动中,工农路社区工作人员与派出所民警组成排查小组,逐栋逐层深入检查。每到存在杂物堆放的楼道,工作人员都会耐心地与居民进行沟通。排查小组发现一户居民在管道井内堆放了大量杂物,狭小的空间被塞得满满当当。社区工作人员和民警向居民讲解火灾案例,分析楼道杂物堆积的安全隐患,最终,居民和他们一起参与到清理工作中来。

整个行动过程中,工作人员分工明确,有的负责搬运杂物,有的负责维持现场秩序,有的对居民进行宣传教育。大家齐心协力,在居民的配合下将楼道内的杂物一一清理出来,进一步消除了安全隐患。

强化禁毒宣传

本报讯(记者 郑林)近日,平城区大庆路街道庆平社区走进辖区商铺、小区、幼儿园开展了以“远离毒品、珍爱生命”为主题的系列宣传活动,增强辖区居民防毒拒毒意识,营造全民参与禁毒的良好氛围。

活动现场,社区工作人员深入沿街商铺,向商户们发放禁毒宣传手册,耐心讲解相关法律法规,呼吁商户在经营过程中要自觉抵制并举报涉毒行为。同时,社区工作人员还鼓励商户利用电子屏滚动,播放禁毒宣传标语,扩大宣传覆盖面。

此外,社区工作人员走进小区,通过设置宣传展板、发放宣传资料等形式,向辖区居民详细讲解了毒品的危害及其对家庭的影响,并呼吁大家积极参与到禁毒行动中,共同维护社区的安全与和谐。

在辖区一家幼儿园,社区工作人员通过播放生动有趣的宣传片,引导孩子们了解毒品的危害,在他们幼小的心灵中种下禁毒的种子。

此次禁毒宣传活动增强了社会各界对毒品危害的认识,接下来,庆平社区将继续加大对禁毒宣传工作的力度,持续扩大宣传范围,营造浓厚的禁毒宣传氛围。